

# 中国环境报

CHINA ENVIRONMENT NEWS

主管:中华人民共和国生态环境部

7296期 今日8版  
2018年6月 星期三  
农历戊戌年四月廿三



主办出版发行:中国环境报社

国内统一刊号:CN11-0085  
邮发代号:1-59  
中国环境网:WWW.CENEWS.COM.CN

中央第四环境保护督察组

专门值班电话:025-83585266  
专门邮政信箱:南京市1420邮政信箱

中央第五环境保护督察组

专门值班电话:020-87766710  
专门邮政信箱:广州市713信箱

中央第六环境保护督察组

专门值班电话:0871-63886001  
专门邮政信箱:昆明市第98号信箱

## 六五环境日主场活动在长沙举办

本报记者牛秋鹏 6月5日长沙报道 2018年六五环境日国家主场活动今日在湖南长沙举办。湖南省委书记杜家毫,湖南省省长许达哲,生态环境部党组书记、部长李干杰,中共中央宣传部副部长赵奇等出席活动。



2018年六五环境日国家主场活动6月5日在湖南长沙举办。湖南省委书记杜家毫,湖南省省长许达哲,生态环境部党组书记、部长李干杰,中共中央宣传部副部长赵奇等出席活动。本报记者邓佳摄

民生优先领域,突出生态惠民、利民、为民,使生态幸福成为高品质生活的标配;以生态文明体制改革为突破,以落实河长制、湖长制为抓手,用最严密法律最严格制度保护生态环境,加快构建生态文明体系,着力健全生态环境保护长效机制,把美丽湖南变成全省上下的追求,全面动员、全民参与生态环境保护工作,自觉做美丽湖南建设的践行者、推动者。

许达哲发表致辞。他表示,湖南将深入贯彻全国生态环境保护大会和深入推动长江经济带发展座谈会精神,紧紧围绕建设富饶美丽幸福新湖南的目标,着力落实湖南省委《关于坚持生态优先绿色发展深入实施长江经济带发展战略大力推动湖南高质量发展的决议》,切实抓好以“一湖四水”为主战场的生态环境保护与治理。

许达哲指出,湖南将坚持新时代推进生态文明建设建设的“六大原则”,加快构建生态文明体系、生态经济体系、目标责任体系、生态文明制度体系和生态安全体系。坚决贯彻新发展理念,紧扣高质量发展要求,转变发展方式,优化经济结构,加快形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式。认真落实“共抓大保护,不搞大开发”的要求,坚持生态优先、绿色发展,把全省发展纳入长江黄金经济带建设之中,努力把长江岸线变成美丽风景线,把洞庭湖区变成大美湖区、把“一湖四水”变成湖南的亮丽名片,为建设美丽清洁的万里长江作出湖南贡献。大力实施污染防治攻坚战“三年行动计划”,以“一湖四水”为主战场,以大气、水、土壤污染防治为重点,开展污染防治“夏季攻势”,抓好湘江保护和治理“一号重点工程”、洞庭湖生态环境专项整治等重点工作,打赢蓝天、碧水、净土保卫战。忠实践行以人民为中心的发展思想,集中力量解决一批群众反映突出、社会普遍关注的重点难点问题,不断满足群众日益增长的优美生态环境需要。

许达哲说,重现“漫江碧透,鱼翔浅底”的

湘江美景,再绘田园万顷、烟波浩渺的巴陵胜状,需要集四海之智、纳四方之才。真诚希望各位专家学者为湖南破解环境难题提供指导,广大企业家积极参与生态环保事业和绿色产业发展,社会全体成员更加自觉践行绿色发展方式和生活方式,携手共进、同心同向,共建天蓝、地绿、水清的美好家园,共谱美丽中国建设的湖南篇章。

李干杰发表主旨讲话。他表示,上个月刚刚召开的全国生态环境保护大会,具有划时代的里程碑意义。大会正式确立习近平生态文明思想,深刻回答了为什么建设生态文明、建设什么样的生态文明、怎样建设生态文明的重大理论和实践问题,成为习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分。习近平生态文明思想内涵丰富,是标志性、创新性、战略性重大理论成果,是新时代生态文明建设根本遵循与最高准则,引领生态环境保护取得历史性成就、发生历史性变革。当前和今后一个时期,生态环境宣传和舆论引导工作的核心任务,就是广泛深入宣传习近平生态文明思想和全国生态环境保护大会精神。

李干杰指出,今年六五环境日的主题是“美丽中国,我是行动者”,旨在进行广泛社会动员,推动从意识到意愿转变,从抱怨到行动转变,以实际行动提升认识,知行合一,从简约适度、绿色低碳生活方式做起,积极参与生态环境事务,同心同德,打好污染防治攻坚战,在全社会形成人人、事事、时时崇尚生态文明的社会氛围,让美丽中国建设深入人心,让绿水青山就是金山银山的理念得到深入认识和实践,结出丰硕成果。

李干杰就全社会关心、参与和支持生态环境保护提出四点希望。一是人人都成为环境保护的关注者,欢迎社会各界人士和广大网友积极关注生态环境政策,为政府建言献策、贡献智慧,集全民智慧不断改进生态环境保护工作。二是人人都成为环境问题的监督者,群众的力量是无穷的,发现生态破坏和环

境污染问题要及时劝阻、制止或向“12369”平台举报。生态环境部门愿为群众代言,坚决捍卫群众的生态环境权益。三是人人都成为生态文明的推动者,要积极传播生态环境保护知识和生态文明理念,参与环保公益活动和志愿服务,传递环保正能量,使生态道德和生态文化得到弘扬,感染和影响更多人投身生态环境保护事业。四是人人都成为绿色生活的践行者,从我做起,从身边小事做起,拒绝铺张浪费和奢侈消费,自觉践行简约适度、绿色低碳的生活方式,点点滴滴和涓涓细流,终将汇聚成生态环境保护的巨大能量。

联合国副秘书长兼环境署执行主任索尔海姆通过视频发来热情洋溢的环境日寄语。他说,今年六五环境日“美丽中国,我是行动者”是很好的主题。美丽中国意味着减少污染,意味着少用煤炭多用太阳能,意味着让城市变得更美丽,意味着保护中国美丽的大自然,让所有的绿水青山展现魅力。索尔海姆表示,环境署非常感谢中国在环境保护领域诸多方面的领导力,呼吁大家携手践行“绿水青山就是金山银山”的理念。

2018年六五环境日国家主场活动还颁授了“2016-2017年绿色中国年度人物”,发布《公民生态环境行为规范(试行)》。杜家毫、许达哲、李干杰、赵奇共同启动“美丽中国,我是行动者”主题实践活动。最后,在《让中国更美丽》的主题曲中,2018年六五环境日国家主场活动落下帷幕。

本次活动由生态环境部、中央精神文明建设指导委员会办公室、湖南省人民政府共同主办。中央国家机关及群团组织有关部门负责同志,联合国环境规划署驻华代表,以及有关国际组织代表出席活动。

在2018年六五环境日国家主场活动举办前,6月4日,李干杰先后走访调研湖南省岳阳市华龙码头、七里山水文站、东江湖、三太湖和市级饮用水水源地金凤桥水库,实地查看环境综合治理情况。李干杰在调研中指出,要坚决贯彻落实习近平总书记对长江经济带“共抓大保护,不搞大开发”的重要指示精神,切实保护长江生态环境安全,做到水资源、水生态、水环境并重,抓上下游统筹、抓重点区域、抓治理修复、抓体制机制改革,保护好长江这条和谐、健康、清洁、优美、安全的母亲河。

李干杰强调,长江保护修复是党中央、国务院部署的打好污染防治攻坚战七场标志性重大战役之一,要及时将饮用水水源地环境保护、城市黑臭水体整治、“清废行动2018”等强化督查专项行动发现的问题移交市、县(区)两级人民政府,限期解决,并将问题整改情况作为中央环保督察“回头看”重要内容,强化督察问责。同时,要强化信息公开和宣传报道,充分利用好社会监督力量,共同打好长江保护修复这场战役。



本报记者步雪琳 刘晶 刘秀凤报道 为深入贯彻落实习近平生态文明思想,经党中央、国务院批准,中央第四、第五、第六环境保护督察组6月5日分别进驻江苏省、广东省、云南省开展环境保护督察“回头看”。

6月5日,中央第四环境保护督察组对江苏省开展“回头看”工作动员会在南京召开,督察组组长马中平,副组长刘华就做好督察“回头看”工作分别作了讲话,江苏省委书记娄勤俭作了动员讲话,会议由江苏省省长吴政隆主持。

同日,中央第五环境保护督察组对广东省开展“回头看”工作动员会在广州召开,督察组组长张宝顺,生态环境部副部长赵英民就做好督察“回头看”工作分别作了讲话,广东省委书记李希作了动员讲话,会议由广东省省长马兴瑞主持。

同日,中央第六环境保护督察组对云南省开展“回头看”工作动员会在昆明召开,督察组组长朱小丹,副组长黄润秋就做好督察“回头看”工作分别作了讲话,云南省委书记陈豪作了动员讲话,会议由云南省省长陈发东主持。

各督察组组长指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视生态文明建设和生态环境保护工作,将生态文明建设纳入中国特色社会主义“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局。习近平总书记站在建设美丽中国、实现中华民族伟大复兴中国梦的战略高度,亲自推动,身体力行,通过实践深刻回答了为什么建设生态文明、建设什么样的生态文明、怎样建设生态文明的重大理论和实践问题,提出了一系列新理念新思想新战略,形成了习近平生态文明思想,成为全党全国推进生态文明建设和生态环境保护、建设美丽中国的根本遵循。

建立并实施中央环境保护督察制度是习近平生态文明思想的重要内涵。习近平总书记高度重视中央环境保护督察工作,亲自倡导并推动这一重大改革举措,在中央环境保护督察每个关键环节、每个关键时刻都作出重要批示指示,审阅每一份督察报告,要求坚决打好污染防治攻坚战,以解决突出生态环境问题,改善生态环境质量,推动高质量发展为重点,夯实生态文明建设和生态环境保护政治责任,推动环境保护督察向纵深发展。

为进一步传导压力,压实责任,解决问题,党中央、国务院决定对第一轮中央环境保护督察整改情况开展“回头看”,并围绕打好污染防治攻坚战的重点领域,同步统筹安排环境保护专项督察。这次“回头看”的思路是:全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神,以习近平生态文明思想为指导,牢固树立“四个意识”,坚持问题导向,敢于动真碰硬,标本兼治、依法依规,对第一轮中央环境保护督察反馈问题紧盯不放,一订到底,强化生态环境保护党政同责和一岗双责,不达目的决不松手。同时,通过重点领域环境保护专项督察,进一步拧紧螺丝,强化震慑,为打好污染防治攻坚战提供强大助力。

各督察组组长强调,中央环境保护督察组这次进驻,既是贯彻落实习近平生态文明思想和全国生态环境保护大会精神的一次实践过程,也是一次宣讲过程。这次“回头看”主要督察三省省委、省政府部署推动中央环境保护督察整改工作情况,省级有关部门整改责任落实和工作推进情况,地市级党委和政府整改工作具体实施情况。重点盯住督察整改不力,甚至“表面整改”“敷衍整改”等生态环保领域形式主义、官僚主义问题;重点检查列入督察整改方案的重大生态环境问题及其查处、整治情况;重点督办人民群众身边生态环境问题立行立改情况;重点督察地方落实生态环境保护党政同责、一岗双责,严肃责任追究情况。三省各级党委和政府要牢固树立“四个意识”,积极配合督察组工作,确保环境保护督察各项工作能够顺利完成。

## 中央环保督察组对江苏广东云南开展“回头看”

下转三版

## 《公民生态环境行为规范(试行)》发布

五部门联合发布,包括十个方面

本报记者牛秋鹏长沙报道 在新修订的《环境保护法》规定的第四个环境日,生态环境部、中央文明办、教育部、共青团中央、全国妇联等五部门在2018年六五环境日国家主场活动现场联合发布《公民生态环境行为规范(试行)》(以下简称《规范》),倡导简约适度、绿色低碳的生活方式,引领公民践行生态环境责任,携手共建天蓝、地绿、水清的美丽中国。

据了解,《规范》的编制和发布旨在牢固树立社会主义生态文明

观,推动形成人与自然和谐发展现代化建设新格局,强化公民生态环境意识,引导公民成为生态文明的践行者和美丽中国的建设者。

《规范》包括关注生态环境、节约能源资源、践行绿色消费、选择低碳出行、分类投放垃圾、减少碳排放生产、呵护自然生态、参加环保实践、参与监督举报、共建美丽中国等十个方面。

《公民生态环境行为规范(试行)》见今日二版

## “美丽中国,我是行动者”主题实践活动启动

五部门联合部署,为期三年,分三步走

本报记者牛秋鹏北京报道 生态环境部、中央文明办、教育部、共青团中央、全国妇联等五部门日前联合印发《关于开展“美丽中国,我是行动者”主题实践活动的通知》(以下简称《通知》),部署在全国开展为期三年的“美丽中国,我是行动者”主题实践活动。

《通知》强调,“美丽中国,我是行动者”主题实践活动的开展旨在深入贯彻落实党的十九大精神和全国生态环境保护大会精神,倡导简约适度、绿色低碳生活方式,提高全民生态文明素养为目标,坚持贴近生活、示范引领和实践养成,在全社会营造人人、事事、时时、处处崇尚生态文明的社会氛围,为打好污染防治攻坚战,建设美丽中国打下坚实的社會基础。

《通知》指出,从2018年到2020年,要在学校、社区、企业和农村等场所按照“宣传动员”“深化推进”和“总结提升”三步走战略,积极开展“美丽中国,我是行动者”主题实践活动。通过三年不懈努力,要在全社会牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念,公众生态

环境素养显著提升;把对美好生态环境的向往转化为思想自觉和行动自觉,成为环境保护法律义务的自觉履行者、美好环境的坚定捍卫者、美丽中国建设的积极践行者,生态文明观在全社会基本树立,形成人人争做美丽中国建设行动者,共同守护蓝天白云、绿水青山的良好局面。

《通知》要求,各地各部门要增强思想自觉,把开展“美丽中国,我是行动者”主题实践活动摆上重要位置,提上重要议程,精心谋划部署。各级文明办、生态环境部、共青团、妇联等部门要分工合作、齐心协力推进主题实践活动,组织动员全社会参与生态文明建设,汇聚建设美丽中国的强大力量。各地各部门要把主题实践活动开展与打好污染防治攻坚战、美丽中国目标基本实现重要时间节点有机结合,落实、落细、落小方案;要做好活动意义、内容及典型示范宣传,增强活动吸引力感染力;要创新形式与载体,坚决防止形式主义、做表面文章,确保取得实实在在效果。

## 做建设美丽中国的行动者

“美丽中国,我是行动者”,是今年六五环境日的主题。这一主题的确定和相关活动的深入开展,是贯彻落实习近平生态文明思想的具体举措,旨在号召全社会共同行动起来,真抓实干,大力推动生态文明建设和生态环境保护,争做新时代建设美丽中国的倡导者和行动者。

习近平总书记指出,推动形成绿色发展方式和生活方式,是发展观的一场深刻革命。建设美丽中国,需要每个人都行动起来,要充分认识形成绿色发展方式和生活方式的重要性、紧迫性、艰巨性,把推动形成绿色发展方式和生活方式摆在更加突出的位置。把“美丽中国,我是行动者”确定为今年六五环境日主题,就是要凝聚社会各界的力量,推动大家共同携起手来,构建起全民参与生态文明建设的大格局,共同绘就美丽中国的精彩画卷。

习近平总书记强调,生态文明建设同每个人息息相关,每个人都应该做践行

者、推动者。要加强生态文明宣传教育,强化公民环境意识,推动形成节约适度、绿色低碳、文明健康的生活方式和消费模式,形成全社会共同参与的良好风尚。这一总领全局、高屋建瓴的部署和要求,深刻阐述了加强生态环境宣传教育的目标和意义,为我们做好这项工作标定了重点,指明了方向。生态环境宣传是生态环境保护事业的基础性、先导性工作,是打好污染防治攻坚战的前锋阵地,是推动全社会参与生态环境保护 and 生态文明建设的重要舞台。长期以来,生态环境部非常注重生态环境宣教工作,经过多年发展,六五环境日主题宣传活动已成为生态环境部门一个重要的宣传品牌,活动开展日益深入,社会影响也越来越大。生态环境部通过强化顶层设计,注重实际宣传效果,使得六五环境日主题宣传活动更实、更接地气。各地通过将活动主题与具体环保工作相结合、与地方特色相结合,使

宣传内容更加丰富、声势更加浩大、氛围更加热烈,真正起到了推进生态环保工作、提升公众生态环境保护意识、促进公众更加广泛参与的作用。

生态环境部、中央文明办、教育部、共青团中央、全国妇联等五部门在今年六五环境日国家主场活动现场联合发布的《公民生态环境行为规范(试行)》,抓住六五环境日这一重大生态环境宣传时机,对人们在日常生活中如何践行生态环保提出了具体要求,为公众参与美丽中国建设提供了具体指导和行动指南。规范提出要树立良好的生态价值观,提升公众的生态环境保护意识和生态文明素养,旨在推动全社会培养良好的生态环境文化;规范提倡人们从身边的点滴小事入手,如节约能源资源、践行绿色消费、选择低碳出行等,旨在促进全社会行动起来,将生态环境保护落到实处;规范提出不乱扔乱放垃圾、少燃放烟花爆竹、不购买不使用珍